
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βαρκελώνη, 14 Μαρτίου 2002

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΚΟΡΥΦΗΣ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά τη λήξη των εργασιών 
της Κοινωνικής Διάσκεψης Κορυφής ενημέρωσε τους 
δημοσιογράφους για τα συμπεράσματα της Διάσκεψης.
Στην αρχική τοποθέτησή του ο Πρωθυπουργός τόνισε τα εξής:

«Σήμερα το απόγευμα συνήλθε η Κοινωνική Διάσκεψη Κορυφής της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης . Είναι η πρώτη φορά που συνέρχεται, πριν από το 
Εαρινό Συμβούλιο Κορυφής. Ποιος είναι ο σκοπός της διάσκεψης; 
Είναι να εξετάσει την πορεία των αποφάσεων της Αισσαβόνας και να 
συμβάλλουν οι κοινωνικοί εταίροι στη διαμόρφωση της πορείας αυτής 
και στην εφαρμογή των μέτρων. Θέλω απλά να θυμίσω ότι με τον όρο 
«Λισσαβόνα» υποδηλώνουμε μια σειρά από αποφάσεις οι οποίες 
ελήφθησαν στη Λισσαβόνα, αλλά και μεταγενέστερα και αφορούν θέματα 
οικονομίας, εργασίας, τεχνολογίας, θέματα τα οποία θα μπορούμε να 
εντάξουμε σε ένα πλαίσιο το οποίο θα αποκαλούσα «οικονομική και 
κοινωνική πολιτική της Ε.Ε. Η Λισσαβόνα είναι ιδιαίτερα σημαντική, 
γιατί καθορίζει ένα τομέα δραστηριότητας που αφορά την πρόοδο της 
οικονομίας, τους πολίτες και έχει σκοπό -όπως έχει δηλωθεί- να 
καταστήσει την Ευρώπη μια ανταγωνιστική δύναμη στην παγκόσμια 
οικονομική κοινότητα και να προωθήσει την ανάπτυξη με γρήγορους 
ρυθμούς, εφαρμόζοντας το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο, προωθώντας 
ως στόχο την πλήρη απασχόληση και διατηρώντας την κοινωνική 
συνοχή.
Χάρη στις αποφάσεις της Λισσαβόνας έχουν γίνει μέχρι τώρα πολλές 
αλλαγές. Έχουν γίνει διαρθρωτικές αλλαγές, όπως η απελευθέρωση της 
αγοράς ενέργειας στην Ελλάδα, η απελευθέρωση της αγοράς 
τηλεπικοινωνιών, κυρίως η εισαγωγή της κοινωνίας της πληροφορίας και 
της πληροφορικής, οι συγκεκριμένοι στόχοι τους οποίους έχουμε θέσει 
για να έχει κάθε σχολείο σύνδεση με το ΙΝΤΕΡΝΕΤ και να διδάσκονται 
την πληροφορική οι μαθητές, από ορισμένη τάξη του δημοτικού 
σχολείου. Όλα αυτά είναι απόρροια των αποφάσεων της Λισσαβόνας. 
Αυτές, λοιπόν, οι αποφάσεις καθορίζουν πολλές πλευρές της 
οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας και των προγραμμάτων που 
εφαρμόζονται στην Ελλάδα.

Αυτή η πολιτική της Λισσαβόνας, επειδή αφορά τους εργαζόμενους, 
αφορά τις επιχειρήσεις, αφορά το χώρο της εργασίας και της παραγωγής, 
για να εφαρμοσθεί σωστά πρέπει να έχει τη συγκατάθεση, τη 
συμπαράσταση, τη συνεργασία των κοινωνικών εταίρων, των εργαζομένων
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και των εργοδοτών. Έτσι και διαμορφώνεται καλύτερα και εφαρμόζεται 
καλύτερα.

Στη σημερινή συνεδρίαση, αφού προηγουμένως ο κ. Αθνάρ εξέθεσε πώς 
βλέπει εκείνος τους στόχους της δικής του, της ισπανικής Προεδρίας, ο 
Δανός Πρωθυπουργός και εμείς τονίσαμε τη δική μας άποψη για το πώς 
θα προχωρήσει αυτή η διαδικασία. Εγώ επικεντρώθηκα κυρίως στο θέμα 
να συνεχισθεί αυτή η πολιτική με τον κοινωνικό διάλογο, γιατί με τον 
τρόπο αυτό επιτυγχάνεται και μεγαλύτερη συναίνεση και μεγαλύτερη 
αποτελεσματικότητα.

Οι κοινωνικοί εταίροι τόνισαν πρώτα από όλα ότι είναι σύμφωνοι με τον 
κοινωνικό διάλογο, όπως έχει προχωρήσει μέχρι σήμερα, ότι χρειάζεται 
θεσμοποίηση αυτού του διαλόγου. Υπάρχουν όμως πολλοί τομείς ακόμα 
στα θέματα εργασίας, όπου ο διάλογος δεν έχει προχωρήσει και δεν έχει 
δώσει αποτελέσματα .
Ένας τέτοιος τομέας είναι και η μερική απασχόληση, οι κανόνες που θα 
καθορίζουν τη μερική απασχόληση σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Σήμερα, 
όμως, ανέφεραν ότι υπάρχει μια συμφωνία και αυτό είναι μια επιτυχία. 
Μια συμφωνία ώστε να καθορισθούν οι τομείς και συγκεκριμένα θέματα 
στα οποία θα πρέπει να δοθούν με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα οι 
απαντήσεις. Για παράδειγμα, ένα τέτοιο θέμα είναι η κατάρτιση, τα 
ειδικά προσόντα τα οποία θα πρέπει να εξασφαλίζονται με την 
κατάρτιση, οι δεξιότητες που πρέπει να εξασφαλίζονται, όπως και επίσης 
ένα άλλο τέτοιο θέμα είναι η δια βίου μάθηση.
Το ότι θα υπάρχει κοινωνικός διάλογος δεν σημαίνει ότι η πολιτεία δεν 
έχει υποχρέωση να εξασφαλίζει και αυτή ένα πλαίσιο, κανονιστικό 
πλαίσιο, για διάφορα θέματα. Και αυτά της εργασίας, αλλά και της 
οικονομίας και κυρίως όσον αφορά τις διαρθρωτικές αλλαγές.
Το σημείο των διαρθρωτικών αλλαγών ήταν και το σημείο όπου θα έλεγα 
ότι υπήρχε μία ανοιχτή διαφωνία ανάμεσα στους κοινωνικούς εταίρους. 
Στο θέμα π.χ. της εργασίας τόνισαν ότι το ζήτημα της ευελιξίας 
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, γιατί προηγουμένως χρειάζεται 
συνεννόηση για το προς ποιά κατεύθυνση θα επιδιωχθεί και θα 
επιτευχθεί αυτή η ευελιξία.

Επίσης, όσον αφορά τα θέματα των διαρθρωτικών αλλαγών που αφορούν 
επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, οι κοινωνικοί εταίροι πιστεύουν ότι θα 
πρέπει να υπάρχουν κάποια όρια στην απελευθέρωση της αγοράς, για 
να μην τίθεται σε κίνδυνο η εξασφάλιση των παροχών των επιχειρήσεων 
κοινής ωφέλειας σε αυτούς που έχουν ανάγκη ή για τη λειτουργία του 
κοινωνικού συνόλου. Αντίθετα οι εργοδότες τόνισαν ότι οι διαρθρωτικές 
αλλαγές πρέπει να προχωρήσουν με γρήγορους ρυθμούς. Υπήρχε μια 
διαφωνία στο αν η κοινή ωφέλεια είναι ένα κριτήριο στο οποίο θα πρέπει 
να υπάρχουν περιορισμοί ή κάποιο πλαίσιο που θα καθορίζει τι 
επιτρέπεται και τι δεν επιτρέπεται. Όπως και στα θέματα της αγοράς 
εργασίας οι εργοδότες ήταν της άποψης ότι θα πρέπει να προχωρήσει η 
απελευθέρωση γρήγορα και να αρθούν οι όποιοι περιοριστικοί όροι 
υπάρχουν σήμερα.
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Όμως, από τη συνάντηση αυτή προέκυψε μια -θα έλεγα- κοινή γραμμή 
ότι η Αισσαβόνα θα πρέπει να συνεχιστεί. Να συνεχιστεί με κοινωνικό 
διάλογο, ότι θα πρέπει να επιδιώκεται η πλήρης απασχόληση, οι 
διαρθρωτικές αλλαγές και μια συμφωνία να επαναλαμβάνεται κάθε 
χρόνο αυτή η Κοινωνική Διάσκεψη, με μια έκθεση και από τους δύο 
κοινωνικούς εταίρους για το ποια θέματα έχουν προχωρήσει, ποια δεν 
έχουν προχωρήσει και τι προβλήματα προκύπτουν.

Πιστεύω ότι η σημερινή συζήτηση ήταν μια καλή συζήτηση για να δώσει 
στους πρωθυπουργούς ένα κλίμα για το ποιες είναι οι απόψεις των 
κοινωνικών εταίρων.

Αύριο θα εξετάσουμε την πορεία των πολιτικών της Λισσαβόνας. Θα 
δούμε πού υπάρχουν καθυστερήσεις και επίσης θα δούμε πού θα 
πρέπει να δοθεί περισσότερη προσοχή.

Πιστεύω ότι εμείς, η Ελλάδα, η ελληνική Προεδρία σύμφωνα με την 
πρόταση που έχουμε κάνει, ένα σημείο το οποίο χρειάζεται να λυθεί και 
θα το λύσουμε, είναι το θέμα των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. 
Είναι η ραχοκοκαλιά της οικονομίας στην Ε.Ε. Οι σημερινές ρυθμίσεις 
εξυπηρετούν περισσότερο τις μεγάλες επιχειρήσεις. Αυτό έχει 
διαπιστωθεί και όσον αφορά το δανεισμό και όσον αφορά την ενίσχυση 
για πρωτοβουλίες οι οποίες ενέχουν μεγάλο επιχειρηματικό κίνδυνο και 
όσον αφορά τις γραφειοκρατικές διατυπώσεις. Ένα θέμα είναι αυτό.
Και ένα δεύτερο θέμα -που πιστεύουμε ότι είναι απαραίτητο να τονίζεται 
πάντα αυτή η προσπάθεια- είναι οι όποιες οικονομικές ρυθμίσεις να 
συνδέονται με κοινωνικές πολιτικές οι οποίες εξασφαλίζουν μεγαλύτερη 
κοινωνική συνοχή, συνδέονται με πολιτικές εργασίας οι οποίες ευνοούν 
την ισότητα των φύλων, την παροχή εργασίας στους μακροχρόνια 
άνεργους, τον περιορισμό των κοινωνικών διαφοροποιήσεων.

Κλείνοντας, θα ήθελα να επαναλάβω ότι αύριο θα επαναφέρουμε την 
πρότασή μας στα θέματα οικονομικής πολιτικής τα οποία συζητούνται 
συνήθως στην Τακτική Σύνοδο Κορυφής που γίνεται στο τέλος του 
εξαμήνου. Τα θέματα της κοινωνικής πολιτικής τα οποία άλλοτε μεν 
συζητούνται στην πρώτη Σύνοδο Κορυφής της Προεδρίας και άλλοτε στη 
δεύτερη Σύνοδο Κορυφής και τα θέματα, τα οποία υπάγονται υπό τον 
τίτλο «Αισσαβόνα», επειδή όλα συμπλέκονται, να είναι αντικείμενο μιας 
ενιαίας αντιμετώπισης από το εαρινό Συμβούλιο».

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να υποβάλω 
δύο ερωτήσεις: Μια γενική και μια ειδική, σε ό,τι αφορά τη σημερινή 
συνάντηση.
Η γενική ερώτηση είναι η εξής: Βλέπουμε σε όλα τα κείμενα εργασίας 
που έχουν έρθει για τη Βαρκελώνη, ότι ο σαφής γενικός στόχος της 
Λισσαβόνας, το 2010 η Ενωση να είναι η πιο ανταγωνιστική οικονομία 
στον κόσμο να έχει αντικατασταθεί από τη διατύπωση «μια από τις πιο



ανταγωνιστικές οικονομίες στον κόσμο». Αυτό εσείς το εκλαμβάνετε ότι 
οι καθυστερήσεις που υπάρχουν είναι τέτοιες, ώστε να θέτουν σε κίνδυνο 
το όλο χρονοδιάγραμμα της Λισσαβόνας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, καθόλου, κα Καρανασοπούλου, δεν με 
απασχολεί αυτό, δηλαδή, «η πιο ανταγωνιστική οικονομία» ή «μια από τις 
πιο ανταγωνιστικές οικονομίες». Εάν είναι η Ε.Ε. μια από τις πιο 
ανταγωνιστικές οικονομίες στον κόσμο, είναι για μένα το ίδιο.

Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: Και σήμερα είναι μια από τις πιο 
ανταγωνιστικές οικονομίες.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μπορεί να βελτιωθεί ακόμη περισσότερο.

Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: Η δεύτερη ερώτησή μου είναι σε ό,τι αφορά τη 
διαφωνία που είπατε μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων για την ευελιξία 
στην αγορά εργασίας και για τις απελευθερώσεις των αγορών. Εσείς με 
ποιους συμφωνείτε πιο πολύ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς, αύριο, θα αναπτύξουμε τις θέσεις μας, αλλά 
θέλω να σας πω, όσον αφορά αυτά τα δύο θέματα, βεβαίως, πιστεύουμε 
ότι σχετικά με τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας πρέπει να υπάρχουν 
ορισμένοι όροι. Και να σας αναφέρω ένα συγκεκριμένο παράδειγμα: 
Εμείς πιστεύουμε στην απελευθέρωση των αεροπορικών συγκοινωνιών. 
Αλλά, δεν είναι δυνατόν να απελευθερωθούν οι αεροπορικές 
συγκοινωνίες με τέτοια κριτήρια, ώστε ορισμένες περιοχές της χώρας μας 
να μην έχουν αεροπορική συγκοινωνία, επειδή εκεί δεν είναι αποδοτική. 
Αρα, η Πολιτεία πρέπει να εξασφαλίσει με ειδικό τρόπο, μέσα στο 
πλαίσιο των ρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, ότι εκεί θα υπάρχει 
αυτό που λέμε «υπηρεσία κοινής ωφέλειας». Δηλαδή, θα επιδοτείται η 
γραμμή, ώστε και η Περιφέρεια να έχει εξυπηρέτηση στις συγκοινωνίες. 
Είναι ένα απλό παράδειγμα που κάνει όμως κατανοητό, τι εννοούμε.
Οσον αφορά τα θέματα της αγοράς εργασίας, πιστεύουμε ότι και στην 
αγορά εργασίας χρειάζονται ρυθμίσεις, οι οποίες θα επιτρέπουν στις 
επιχειρήσεις να προσλαμβάνουν προσωπικό χωρίς να αισθάνονται ότι 
υπάρχει ένα τέτοιο βάρος που η πρόσληψη να είναι απαγορευτική, αλλά 
από την άλλη μεριά υπάρχουν κανόνες για τις συνθήκες εργασίας, για 
την ποιότητα εργασίας, για τις απολύσεις κ.λπ., όπως τις έχουμε στην 
Ελλάδα.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (MEGA CHANNEL): Κύριε Πρόεδρε, θα κάνετε 
τοποθέτηση στη Σύνοδο αύριο για το Μεσανατολικό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:Βεβαίως, θα κάνω τοποθέτηση στο Μεσανατολικό. 
Εμείς έχουμε την άποψη ότι πρέπει να σπάσει ο κύκλος της βίας, να 
σταματήσουν αμέσως οι εχθροπραξίες. Υπάρχουν κάποια σχεδία, για 
παράδειγμα, το αμερικανικό σχέδιο των Τένετ και Μίτσελ, αλλά υπάρχει 
και το σχέδιο της Σαουδικής Αραβίας, τα οποία θα πρέπει να εξεταστούν 
και μπορεί να οδηγήσουν σε λύση.
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Η συνέχιση αυτής της κατάστασης δεν ωφελεί κανέναν. Και κυρίως δεν 
ωφελεί τους Ισραηλινούς, οι οποίοι πιστεύουν ότι έτσι θα λύσουν το 
πρόβλημα. Ετσι, δεν πρόκειται να λύσουν το πρόβλημα. Θα το 
οδηγήσουν σε πλήρες αδιέξοδο.

ΞΕΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν νομίζετε πως η Ελλάδα 
και η Τουρκία θα πρέπει να φθάσουν σε μια συμφωνία, στο θέμα του 
ESDP (European Security Defence Policy);

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συμφωνώ με τη διατύπωση ότι η Ελλάδα και η 
Τουρκία θα πρέπει να φθάσουν σε μια συμφωνία. Το ζήτημα αυτό δεν 
αποτελεί θέμα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Το ζήτημα είναι πώς 
οργανώνουμε τη συνεργασία των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
μέσα στο ΝΑΤΟ με τα άλλα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ που δεν ανήκουν στην 
Ευρωπαϊκή Ενωσης. Δεν είναι ένα πρόβλημα μεταξύ της Ελλάδας και 
της Τουρκίας. Το πρόβλημα είναι πώς αυτοί που ανήκουν στην Ε.Ε. θα 
συνεργάζονται με εκείνους που δεν ανήκουν στην Ε.Ε. Η Ευρωπαϊκή 
Ενωση είπε πως θέλει μια ευρωπαϊκή ταυτότητα ασφάλειας και άμυνας 
(ESDI - European Security Defence Identity). Κατά συνέπεια, θέλει να 
έχει μια αυτονομία να αποφασίζει πάνω σε αυτές τις πολιτικές 
(ασφάλειας και άμυνας). Και το ζήτημα έγκειται στο πώς θα έχουμε αυτή 
την αυτονομία συνεργαζόμενοι στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ.
Θα παρουσιάσουμε τις θέσεις μας, θα υπάρξει μια πρώτη συνάντηση σε 
επίπεδο πολιτικών Διευθυντών. Από πλευράς μας, ο Πρέσβης κ. 
Σκοπελίτης θα συναντηθεί με τον ομόλογό του της Ισπανικής Προεδρίας 
στις 22 Μαρτίου, στην Ισπανία, για να συζητήσουν το θέμα του ESDP, 
προκειμένου να εξευρεθεί στο πλαίσιο της Ε.Ε. μια κοινά αποδεκτή 
λύση από όλους μας.

ΞΕΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πόσο γρήγορα προβλέπεται να υπάρξει 
λύση;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πόσο γρήγορα; Εξαρτάται από τις αντιδράσεις.

ΞΕΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τί θα κάνετε, για παράδειγμα, με τη δύναμη 
του ΝΑΤΟ που σταθμεύει στα Σκόπια;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μπορεί να υπάρξει συμφωνία κατά περίπτωση, ad 
hoc. Δεν είναι απαραίτητο να έχουμε ένα γενικό πλαίσιο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, αν καταλαβαίνω 
καλά, διάφοροι προσανατολισμοί της Λισσαβόνας σήμερα προσεγγίζονται 
με μεγαλύτερη επιφυλακτικότητα. Δηλαδή, μιλάμε για διαρθρωτικές 
αλλαγές με περιορισμούς, για σταδιακές απελευθερώσεις και θέλω να 
ρωτήσω το εξής: Ο χρόνος έχει κόστος. Επομένως, όταν μιλάμε για 
σταδιακά βήματα, πρώτον, επιβαρύνεται ο στόχος της Λισσαβόνας που 
θέλει γρήγορα βήματα και ταχείες εξελίξεις; Και, δεύτερον, εάν αυτό 
συνεπάγεται, ενδεχομένως, αύξηση του κοινοτικού προϋπολογισμού.



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά ίο πρώτο ερώτημά σας: Η Λισσαβόνα 
περιέγραψε έναν γενικό σχεδίασμά. Είπε διαρθρωτικές αλλαγές, είπε 
απελευθέρωση των αγορών. Δεν είπε συγκεκριμένα τι θα γίνει στο νερό, 
στην ενέργεια, στους σιδηρόδρομους, οπουδήποτε. Λοιπόν, όταν 
εφαρμόζεται αυτή η πολιτική, είναι φυσικό να προκύπτουν κάποια 
προβλήματα.
Οπως γνωρίζετε, στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, υπάρχουν κάποιες 
διαφορές ανάμεσα στους εταίρους. Και το θέμα είναι να γίνει η 
απελευθέρωση, αλλά να γίνει με τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι κοινά 
αποδεκτός και να μην προκόψουν, βέβαια, προβλήματα σε σχέση με την 
κοινωνική συνοχή και την περιφερειακή ανάπτυξη.
Επομένως, βαδίζουμε στην εξειδίκευση των επιμέρους γενικών στόχων. 
Μπορεί να προκόψουν διαφωνίες. Αυτό σημαίνει, βεβαίως, μια 
«καθυστέρηση», αλλά καθυστέρηση σε σχέση με τί; Σε σχέση με το 2010 
ή έναν υπαρκτό στόχο μακρινό; Εν πόση περιπτώσει, μπορεί να μιλήσει 
κανείς για καθυστέρηση.
Αλλά, εγώ δεν το βλέπω ως καθυστέρηση. Βλέπω ότι υπάρχει η ανάγκη 
μιας περαιτέρω διευκρίνισης για να υπάρχει αποτελεσματικότητα γύρω 
από τα θέματα αυτά, για να υπάρχει προσαρμογή.
Εάν αυτό έχει κάποια επίπτωση, εξαρτάται πώς το βλέπει κανείς. Εάν 
είναι θετικό, δεν έχει επίπτωση. Εάν είναι αρνητικό, έχει επίπτωση. Με 
καταλάβατε, τι εννοώ, κα Πουλίδου; Με ρωτήσατε, εάν έχει επίπτωση. 
Και σας ερωτώ: Είστε οπαδός της πλήρους απελευθέρωσης των αγορών 
χωρίς κανένα όριο κ.λπ. και τότε πιστεύετε εσείς πως δεν θα υπάρξουν 
επιπτώσεις; Δεν πιστεύω να είστε οπαδός.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, υποτίθεται ότι η Λισσαβόνα θα ήθελα να 
φέρει την Ευρώπη σε πιο ανταγωνιστική θέση...

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, αλλά με το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: ...τουλάχιστον, έναντι των 
πρέπει να τρέξουμε διπλό κι εμείς.

ΗΠΑ. Τρέχουν οι ΗΠΑ,

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, αλλά εμείς τρέχουμε και σε άλλα επίπεδα, γι 
αυτό θέλω να αντισταθώ σε αυτή τη λογική. Θέλω να τρέξουμε και σε 
άλλα επίπεδα και τα άλλα επίπεδα είναι η κοινωνική συνοχή, η 
συνεργασία. Διότι πιστεύουμε ότι αυτά αποδίδουν πολύ περισσότερο απ' 
ό,τι στα άλλα μοντέλα ή στους άλλους τρόπους οργάνωσης. Είναι 
προτιμότερο να έχεις μια απασχόληση με κοινωνικά κριτήρια, η οποία 
θα ικανοποιεί τον εργαζόμενο και θα τον κάνει να αποδίδει πολύ 
περισσότερο από τις ικανότητές του, παρά να έχεις μια απασχόληση, η 
οποία δεν τον ικανοποιεί και τον αναγκάζει να περιορίζεται ή να 
αισθάνεται απομονωμένος, αλλοτριωμένος και να μην προσφέρει.

ΞΕΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, βλέπετε τον κ. Παπαδήμο 
να ορίζεται αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα στο τελευταίο Συμβούλιο ΕΟΟΠΝ 
πρότεινε τον κ. Παπαδήμο, ως ικανότατο κεντρικό τραπεζίτη, για τη θέση 
του αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Η 
υποψηφιότητα του κ. Παπαδήμου είναι, επίσης, αποδεκτή από άλλες 
χώρες. Θα συζητήσουμε το θέμα αυτό στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και, 
κατά πάσα πιθανότητα, θα παραπέμψουμε το θέμα στο Συμβούλιο 
ΕΟΟΠΝ, το οποίο θα λάβει την τελική απόφαση. Είναι, όμως, πιθανό 
και άλλες χώρες να έχουν τους δικούς τους υποψήφιους.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, ο ισπανικός Τύπος δημοσιεύει 
αποσπάσματα της πρότασης της Ισπανικής Προεδρίας προς τις άλλες 
χώρες-μέλη για τη δημιουργία μιας βάσης δεδομένων, όπου θα 
καταγράφονται όλοι όσοι λαμβάνουν μέρος σε διαδηλώσεις κατά τη 
διάρκεια των Συνόδων των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων. Η δική σας 
κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να αποδεχθεί μια τέτοια πρόταση;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ δεν την έχω ακούσει αυτή την πρόταση και μου 
φαίνεται κάπως περίεργη. Πρόκειται να διαδηλώσουν 10.000-15.000 
άνθρωποι, δεν γνωρίζουμε τον ακριβή αριθμό.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Σήμερα διαδήλωσαν 100.000 άνθρωποι.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εκατό χιλιάδες. Λοιπόν, πώς βλέπετε εσείς μια 
τέτοια πρόταση; Μάλλον ανόητη. Γιατί με ρωτάτε για μια ανόητη 
πρόταση;

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Για να ακούσω με χαρά την άρνησή σας.

Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, στη σημερινή κοινωνική 
διάσκεψη κορυφής με τους κοινωνικούς εταίρους και με την τρόικα, 
ποιό ήταν το πλαίσιο σύμπτωσης -εάν μπορείτε να το κωδικοποιήσετε- 
και πού βρίσκετε να αποκλίνουν οι απόψεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρία Αδόμ, είπα στην εισαγωγική παρέμβασή μου, 
ότι το πλαίσιο σύμπτωσης ήταν:

• Απόλυτη συμφωνία στο ότι πρέπει να προωθηθεί η Λισσαβόνα.
• Απόλυτη συμφωνία ότι πρέπει να υπάρχει κοινωνικός διάλογος.
• Απόλυτη συμφωνία ότι υπάρχει μια ατζέντα θεμάτων, που 

αφορούν το χώρο της εργασίας, διότι αυτά συζήτησαν και τα οποία 
θα συζητηθούν μεταξύ τους.

Είπα πως ένα τέτοιο θέμα είναι η μερική απασχόληση, όπου από 
πλευράς των εργαζομένων φάνηκε πως θεωρούν τους εργοδότες ότι 
καθυστερούν.
Ένα άλλο τέτοιο θέμα ήταν η δια βίου μάθηση.
Ένα τρίτο θέμα ήταν η παράταση του ενεργού εργασιακού βίου.
Ένα τέταρτο θέμα ήταν η κατάρτιση.
Ένα πέμπτο θέμα ήταν το είδος και τα κριτήρια, τα οποία θα πρέπει να 
καθοριστούν σε σχέση με τις ειδικότητες, μεταξύ άλλων.
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Κ.ΑΔΑΜ: Σημεία απόκλισης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σημεία απόκλισης υπήρχαν, ως προς την 
απελευθέρωση της αγοράς εργασίας και ως προς την απελευθέρωση στις 
διαρθρωτικές αλλαγές και στις αγορές, όπου υπάρχουν θέματα κοινής 
ωφέλειας.

DOW JONES: Κύριε Πρόεδρε, πότε θα ληφθεί η απόφαση για τον κ. 
Παπαδήμο; Σε αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ή στο επόμενο;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η υποψηφιότητα του κ. Παπαδήμου θα συζητηθεί σε 
αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Και εάν συζητηθεί, πιθανότατα, επειδή 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δεν μπορεί να λάβει αποφάσεις επί τέτοιου 
είδους θεμάτων, μετά από μια πρώτη συζήτηση, θα δώσει εντολή στο 
Συμβούλιο ECOFIN, το οποίο και θα λάβει την τελική απόφαση.

DOW JONES: Σε ποιό Συμβούλιο ECOFIN;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, βέβαια, σε αυτό, αλλά στο επόμενο.

ΞΕΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Με την ευκαιρία της συνάντησης του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες, έχετε 
αποδεχθεί συνάντηση, κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδας, με τον 
Πρωθυπουργό της Τουρκίας κ. Μπουλέντ Ετζεβίτ, ο οποίος θα βρίσκεται, 
επίσης, στη Βαρκελώνη;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με την ευκαιρία τέτοιων Συνόδων, συναντώ όλους 
τους Πρωθυπουργούς των υποψηφίων χωρών.

ΞΕΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έχετε προγραμματισμένη συνάντηση με τον 
Πρωθυπουργό της Τουρκίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχω προγραμματισμένη συνάντηση με τον 
Τούρκο Πρωθυπουργό, όπως και δεν έχω προγραμματισμένες 
συναντήσεις με τους Πρωθυπουργούς των υποψηφίων χωρών. Με το 
μόνο ηγέτη υποψήφιας χώρας με τον οποίο θα συναντηθώ είναι ο 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκος Κληρίδης, ο οποίος μου 
ζήτησε και εγώ του ζήτησα μια τέτοια συνάντηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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